解直角三角形  (复习课)

湛江市二十三中学   李婵

考纲要求：能用锐角三角函数解直角三角形，能用相关知识解决一些简单的实际问题

一、知识点回顾:

	解直角三角形的定义
	在直角三角形中，除直角外，由已知_____个 元素(至少要有________)求其余_____个元素的过程叫做解直角三角形

	解直角三角形的理论依据
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	（1）三边之间的关系：_____________________________

	
	(2)锐角之间的关系：______________________________

	
	(3)边角之间的关系：
[image: image2.wmf]

[image: image3.wmf]sin

A

=

_______    
[image: image4.wmf]cos______

A

=

  
[image: image5.wmf]tan______

A

=

  

	[image: image6.emf]h

l

i

=

h:l

a



	坡面的铅垂高度(h)与水平距离(
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) 的比叫做坡面坡度，记为
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坡面与水平面的夹角叫做坡角，记为
[image: image9.wmf]a

   
坡度i=
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	仰角：______

俯角：______

方位角：
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二、直击中考
考点1:直角三角形的边角关系
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1.（2016兰州）在
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2．（2016•南宁）如图，厂房屋顶人字形（等腰三角形）钢架的跨度BC=10米，∠B=36°，则中柱AD（D为底边中点）的长是（　　）
A．5sin36°米              B．5cos36°米   
C．5tan36°米              D．10tan36°米        
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3.（2016•巴中）一个公共房门前的台阶高出地面1.2米，台阶拆除后，换成供轮椅行走的斜坡，数据如图所示，则下列关系或说法正确的是（　　） 
A．斜坡AB的坡度是10 °    B．斜坡AB的坡度是
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C．AC=1.2
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米        D．AB=
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考点2:用三角函数解决与直角三角形有关的实际问题
4.（2011广东）如图，小明家在A处，门前有一口池塘，隔着池塘有一条公路l，AB是A到l的小路. 现新修一条路AC到公路l. 小明测量出∠ACD=30º，∠ABD=45º，BC=50m. 请你帮小明计算他家到公路l的距离AD的长度（精确到0.1m；参考数据：
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5.（2013益阳）益阳市梓山湖中有一孤立小岛P，湖边有一条笔直的观光小道AB，现测得AB=100米，
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,计划从小岛P处架一座与观光小道垂直的小桥PD，求小桥PD的长度（结果保留根号）
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6．（2016•内江）禁渔期间，我渔政船在A处发现正北方向B处有一艘可以船只，测得A、B两处距离为200海里，可疑船只正沿南偏东45°方向航行，我渔政船迅速沿北偏东30°方向前去拦截，经历4小时刚好在C处将可疑船只拦截．求该可疑船只航行的平均速度（结果保留根号）． 
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 三、巩固练习

 1．(2013广东) 在Rt△ABC中,∠ABC=90°,AB=3,BC=4,则sinA=______      
 2.（2016宁波）如图，在一次数学课外实践活动中，小聪在距离旗杆10m的A处测得旗杆

顶端B的仰角
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，测角仪高AD为1m，则旗杆高BC为___________m(结果保留根号)  
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3.（2015大连）从一个建筑物的A处测得对面楼BC的顶部B的仰角为
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，底部C的俯角为
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，观测点与楼的水平距离AD为31m ，则楼BC的高度约_________米（结果取整数）（
[image: image26.wmf]sin220.5,cos320.8,tan320.6

»»»

ooo

）
4.（2012广东） 如图，小山岗的斜坡AC的坡度[image: image27.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




是
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，在与山脚C距离200米的D处，测得山顶A的仰角为26.60，求小山岗的高AB（结果取整数；参考数据：sin26.60=0.45，cos26.60[image: image29.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




=0.89，tan26.60=0.50）。
   
5.(2016茂名)小敏为了测量校园内旗杆CD的高度，先在教学楼的底端A点处，观测到旗杆顶端C的仰角
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，然后爬到教学楼上的B处，观测到旗杆底端D的俯角是
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，已知教学楼AB高4米。

（1）求教学楼与旗杆的水平距离AD（结果保留根号）
（2）求旗杆CD的高度
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